



第156期 策划 何显耀 刘清华



回归 寻找初心

沐浴着初春的朝阳,百年周城蓝染四合院里鲜花吐艳,晾晒的各色扎染布随风飘扬,展示的扎染作品美轮美奂,白族老奶奶围坐着飞针走线,空气里弥漫着植物的清香,还有天空般澄澈自然的那一抹蓝……在太爷爷张立志举人院里,蓝染的各项工作正有条不紊地进行,院里的一草一木到染布挂置饰品摆放,都体现着张翰敏的用心。

扎染是中国一种古老的纺染工艺,有两千多年的历史,人们称其为“没有针线的刺绣”、“不经编织的彩棉”。周城是白族扎染之乡,周城白族扎染2006年被国务院公布为第一批国家级非物质文化遗产名录。

今年34岁的张翰敏从小生长在周城,因为读书和工作,她很早就离开了家乡。2007年大学毕业后,



张翰敏:倾情白族古法扎染 用心守护传统文化

○记者 陈曙娟 文/图

张翰敏成为了一名历史老师,后来在一个国际慈善机构从事社区发展工作。2013年,她回到家乡创立了大理蓝染绿色文化发展中心,开展手工扎染体验活动、手工织布、蓝染作品销售,为了留住明清时期传承下来的古法扎染技艺,也为了让更多的人通过扎染认识大理,感悟自然。

“我觉得,扎染不仅仅是一门手艺,不仅仅是一块布,它更是村里人的一种生活方式,承载的是人和自然、人与人之间关系。”张翰敏外表娇小柔弱,但内心却透着干练和智慧。在她的记忆中,儿时的周城是蓝色的,美得纯粹,路旁晾晒着蓝色扎染布,淡淡的板蓝根清香在空气中流动……但后来几次回家张翰敏发现,不知不觉中,板蓝根飘香蓝色周城在慢慢消逝,做手工布的老人也相继离开。“家里的存货几年了色彩都不会变,可现在的人都喜欢机器做的东西,便宜、花色多,村里没人做这些了。”奶奶担忧的话一直记在张翰敏的心里。民间传统手艺后继乏人,做扎染的基本都是村里的老人。



家乡一点一滴的变化,刺痛着张翰敏的内心,她感触到很多东西在慢慢消逝的阵痛。2013年回周城的头一年,张翰敏便找到村里的老人聊天,聊周城,聊扎染,了解手艺,整理图案……对白族传统扎染越了解,张翰敏心里越自豪,也越焦急。“我要为白族传统文化的传承延续做点什么。”这个念头在张翰敏心中萌生,而且日益强烈,她觉得这是一件等不得的事。终于,2013年她决定返乡创业。

兜兜转转这些年,张翰敏不断寻找自我。正视自己的内心,她忽然想通了,其实自己一直在寻找一种生活方式,心底的一份美好和宁静,而不只是一份工作。于是,张翰敏和老公卖了北京的房子辞了工作回到家乡,在这座祖传的百年四合院里扎染下来,希望和村里的老手艺人 and 伙伴们重新获取和总结古村落的智慧,携手找回遗失的美好。

“从原点出发,又回到原点。正如扎染用料的靛蓝,在激烈的生命之后,最终安静并积淀,更长一些时间后,它们又将重新苏醒,释放醉人蓝。”张翰敏说,生命再激烈,终究还是需要一段宁静和沉淀的时光。一切都需要回归,都将回到最初的状态。

情结 守护传统

每一个周城人都有浓厚的扎染情结。扎染一直是周城白族生活中不可或缺的部分,蓝白色一直是周城白族生活中不可缺少的色彩。”张翰敏认为,色彩是情感、意志和美感的表达,也是文化传递的符号。在大理,除了天空蓝、洱海蓝,还有一种蓝,它流动在白族人的血液中,它便是“扎染蓝”,是勤劳、质朴、纯洁、善良等美好品格和情趣的象征。

“在每一个周城人的生活中,扎染有着不可替代的地位,它绝对不仅仅是一块布,更是一种生活,一种融入在生命中的信仰。”张翰敏说,在周城,孩子百天,外婆要送一块扎染布给外孙;结婚时,母亲也会赠送儿女扎染布,以表爱意;老人珍藏的物件里,一定会有扎染;白族的服饰上、家具饰品上,一定会有扎染……扎染的每一幅图案,都寄托着人们对生活的一种向往和希望。“蓝染的每一件设计制作精美的扎染,都蕴藏着白族通过扎染传递的人与自然的联系。”

做扎染是一件极需耐心和细心的工作,制作过程中一件急不得、马虎不得的事。现在许多人在追求效益和便利,觉得这是一种“负面的价值”。然而,在张翰敏看来,“这种耗时却是在弥补这个时代最可贵的精神和情感的缺失,扎染一针一线而成,制作的过程伴着温度,爱也在蓝白色出现的一刻凝固和永恒。”

“随着扎扣的解开,那一刻谜底才揭晓,一块简单的白布被赋予了生命。一块白布的命运,像未知又充满奇迹的人生,很有趣,很有意味。”扎染图案细腻,古朴雅致,针脚松紧细密的毫厘之差,浸泡蒸煮染色的温度时间点滴之别,都会让扎染呈现出不一样的色彩与晕纹,透着回归自然的拙趣。在张翰敏看来,这正是扎染的独特魅力,传统手工作品的价值体现。



坚守 传承创新

春天种下的板蓝,汲取着清冽的雨水,生机勃勃;夏天染苏木时,院里的紫藤花开正好;秋天早起收割板蓝,制作靛蓝;冬日暖阳下,一丝不苟地设计、制版、扎花、浸染……依着大自然的脚步,张翰敏在蓝染的生活和工作重复而繁琐,忙碌而充实。在别人看来枯燥的生活,对她来说却有不同的收获和感悟。

“靛蓝是我们村里有经验的93岁的老爷爷一起完成的,陈年木桶、冬季的石灰、板蓝浸泡好,贴好染布在木桶里,每个环节都有讲究。”说起打靛蓝,张翰敏显得兴奋而庄重,“爷爷深潜水与染料结合所需力道,凭借巧劲一来一回。或许正如与人交流,不一定强硬,却往往会呈现更好的沟通。”因为和老爷爷打靛有了一些感悟,让张翰敏在蓝染开始的时候那么难还是坚持了下来。

“在蓝染我们使用植物染料为布匹着色,雅致的蓝色就是由板蓝根提取液染成,我们已经可以染出10多种蓝色。不同的季节,我们也可以核桃皮、艾草、紫芸泽兰等作着色原料。每一件作品都是纯手工、古法而制,每一件图案和颜色都独一无二。提起扎染,张翰敏娓娓道来,俨然是位老手。扎染作品之美带有随机性和独特性,一针一线一染一中,形成深浅不一、不同纹样的艺术效果。”

“周城古法扎染的图案有2000多种,每个图案都很精美都有自己的故事。有位巴塞罗那的设计师看了一些图案后说,这些图案到国际上比赛,都可以拿大奖。”张翰敏说,很多时候,我们对自己古老民族艺术的珍贵性和独特性认识不够。古法扎染艺术来源于生活,马帮“针花”针法记录了马帮活跃时期的印记,“蝴蝶”图案则体现了周城人纪念本主化身蝴蝶的信



仰,周城扎染处处体现着人与自然的密切联系。为更好地学习古法扎染,张翰敏先后拜村里85岁的杨翠先老人和69岁的范树义老人为师,学习扎染历史、制作等知识,收集整理200多种传统图案及背后的故事,今年准备恢复制作50多种。

张翰敏还从奶奶手里接过手工布作坊,把村里为数不多的会织布的老人组织起来,一起学习和制作手工布,将织布和扎染新生态计划结合起来,将布艺的美展现在生活中。她说:“我不能让奶奶的手工布艺在自己这代消失,要延续手工布的生命力。”看到手工布作坊里编织出了扎染白布和用作白族服饰头巾及腰带的美丽手工布,张翰敏93岁的奶奶欣慰地笑了。

“文化的魅力在于感染人而非功利,不是只卖一块布,而是要传递一种文化,让顾客懂得它的珍贵,让顾客也成为文化的传播者。”张翰敏希望顾客通过亲自制作扎染,聆听老手艺人分享的精彩故事,从而感受和传播白族的传统文化。诚信、质朴的经营理念,为蓝染树立了良好的形象和口碑,逐渐打开了市场,高端定制精品和深度体验颇受有文化情怀的顾客青睐,许多一线城市和海外顾客纷纷慕名而来。目前,张翰敏团队有10多名员工,两年没有收入,到目前团队有30多人,蓝染逐渐发展起来,旺季每天有100多位顾客,平常每天平均接待30多人。

“完美的靛蓝,都要等待一年的光阴。有一颗淡泊宁静的心,才能做出好的扎染作品。”古法扎染从织布开始,无论扎花还是浸染,均需手工,工序繁琐,工艺复杂。一张白布至少要经过设计、制版、印刷、扎花、沉染、漂洗、晾晒、拆线才能做成一件合格的扎染成品,有的还需要蒸煮、脱胶、熨烫。一步步,一针针,张翰敏和她的工人们都在完全遵循着老辈的教导用时间去沉淀那片蓝。

从创业之初由于经验不足,花了不少冤枉钱,不能做染料的板蓝根,到后来去贵州、台湾、日本等地考察学习,通过不断地学习、实践,张翰敏和她的蓝染在慢慢成长。现在她租了2亩荒地种植板蓝根,团队已经实现了植物染料的自给自足。经过不断创新开发,蓝染作品逐渐多元丰富,目前有衣物、围巾、包、饰品等10多个系列。2016年,蓝染的作品在大理“工匠精神”创意设计大赛和州市“大理好礼”特色旅游商品创意开发大赛中分获银奖。

“目前我每天能做自己喜欢的事情,虽然忙碌但内心很舒适。之前在做其他工作的时候,我总想着要不要换工作,然而自从做蓝染之后,我从没有这样想。”三年多来,张翰敏一步步从守护“扎染蓝”开始梦想,笃定地前行,内心世界也感到从未有过的宁静和广阔。她还搭建了实体店和网络平台,为了让扎染在无边界分享和互动中产生更大的生命力。

“最重要的是继续保持初心,潜心钻研,专研古法扎染,继续守护白族传统文化”张翰敏说,“对于未来,张翰敏有很多的想法和期待,也有清醒的坚持,“我觉得手艺是手艺人一辈子的事。每一门手艺都需要坚守,而心却可以专注、技艺和对完美的追求,只有不断突破,精益求精。”为了守护心中的梦想,心中信仰,世界再嘈杂,她的内心也是安静安定的。



感恩 守护梦想

如今,张翰敏和她的蓝染已小有名气,人们谈起她“放弃大城市返乡创业、传承手艺”,从当初的怀疑、不理解,到现在更多的是钦佩和赞许,但她觉得自己只是做了力所能及的事。今年,张翰敏作为市政协委员出席了市政协会议,她觉得心里更是一份责任和担当。

“曾经经历了很多困难,也是对心性的磨炼,也是一笔难得的财富。走到现在,我很感恩遇到的很多人和很多事。”张翰敏说,现在蓝染的成绩归功于团队的努力还有家人的支持。大家为了同一个梦想,齐心协力,每一个人都努力成为传统扎染工艺的转译者、传播者、守护者和践行者。

“每每做扎染,我都会莫名的感动,感动扎染让我们了解自己,让我们体验到温度和爱,让我们对这个世界的感受回归到初心。”张翰敏说,成立蓝染,是希望与居民携手,通过市场和公益的连接,传承、发展和创新民族绿色文化,探索文化传承和发展之路。通过白族古法扎染新生态计划、白族手工织布和社区学堂项目的开展,让她欣慰的是,现在越来越多的村民和大理本地人来到蓝染,接触、了解周城扎染,也被白族民族文化、扎染的魅力所吸引。

张翰敏在老年协会开办的公益社区学堂每周周六、周日开放,里面有丰富的儿童读物,每周还定期举办多种活动和讲座。“计划用每年收入的3%投入学堂,让钱取之有道。”张翰敏希望,社区学堂通过村民喜闻乐见的扎染比赛等各项活动为载体,使村民和外来伙伴共同学习和参与,通过与古老民俗、艺术文化等接触,探知白族传统的绿色文化生产和生活智慧。“以前很爱打麻将的员工小美,来蓝染后不知不觉迷上了读书,让家人都很惊喜和感叹。”张翰敏自豪地说,良好的工作和文化氛围也影响了蓝染的很多员工,大家慢慢学会放下急功近利,拾起曾经丢失的本真,团队的凝聚力在不断增强。

“三年前,张翰敏一步步从守护‘扎染蓝’开始梦想,笃定地前行,内心世界也感到从未有过的宁静和广阔。她还搭建了实体店和网络平台,为了让扎染在无边界分享和互动中产生更大的生命力。”

“最重要的是继续保持初心,潜心钻研,专研古法扎染,继续守护白族传统文化”张翰敏说,“对于未来,张翰敏有很多的想法和期待,也有清醒的坚持,“我觉得手艺是手艺人一辈子的事。每一门手艺都需要坚守,而心却可以专注、技艺和对完美的追求,只有不断突破,精益求精。”为了守护心中的梦想,心中信仰,世界再嘈杂,她的内心也是安静安定的。